

## Законопроект депутатов Госдумы № 532254-8 О внесении изменений в статью 14 Федерального закона "О потребительском кредите (займе)" от 17.01.2024

Депутаты предлагают установить запрет на применение кредиторами в отношении наследников умершего заемщика мер принудительного взыскания кредитной задолженности и (или) начисления штрафов (пени, неустойки) по договорам потребительского кредита (займа) (в том числе обеспеченных ипотекой) до момента вступления наследников в наследство.

### Цель изменений

В пояснительной записке к законопроекту авторы отмечают, что кредиторы еще до принятия наследства наследниками могут требовать с наследников оплатить кредитную задолженность в полном объеме (сумму основного долга, процентов, в том числе начисленных за ненадлежащее исполнение умершим заемщиком после его смерти штрафов (пени), неустоек), поскольку действующее законодательство не содержит запрета на предъявление наследникам умершего заемщика требований об оплате кредитной задолженности и начисление штрафов (пени, неустойки) по договорам потребительского кредита (займа) за ненадлежащее исполнение кредитных обязательств до момента вступления в наследство.

### Суть изменений

В целях устранения существующего законодательного пробела авторы законопроекта предлагают дополнить статью 14 ФЗ «О потребительском кредите (займе)» частями 5 и 5.1, согласно которым в случае смерти заемщика до момента вступления его наследников в наследство кредитор не вправе начислять штрафы (пени, неустойки) за неисполнение или ненадлежащее исполнение умершим заемщиком обязательств по возврату потребительского кредита (займа) и (или) уплате процентов на сумму потребительского кредита (займа), предъявлять к наследникам заемщика требования о досрочном возврате сумм кредита (займа), обращать взыскание на предмет залога (ипотеки).

### Практический эффект

В случае принятия законопроекта кредиторы не смогут предъявлять наследникам, не принявшим наследство, имущественные требования, касающиеся взыскания кредитной задолженности. Представляется, что данный законопроект защитит наследников, планирующих отказаться от наследства, от недобросовестных кредиторов, предъявляющих свои требования до принятия наследства наследниками.

Сегодня, 07.02.2024, профильным комитетом Госдумы РФ принято решение о представлении законопроекта в Совет Государственной Думы.